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αΦιερωματικο σημειωμα
για τον θωμα π. πεννα

Κατά τη Γενική Συνέλευση των Μελών της Ιστορικής και Λα-
ογραφικής Εταιρίας Σερρών – Μελενίκου την 15η Ιουνίου 2019, 
αποφασίστηκε ομόφωνα η απονομή του τίτλου τού Επιτίμου Προ-
έδρου στον παραιτηθέντα για λόγους υγείας Πρόεδρο κ. Θωμά 
Π. Πέννα «για τη σπουδαία συνολική προσφορά του στην Εται-
ρία και γενικότερα στη Μακεδονία», καθώς και η αφιέρωση σε 
αυτόν του 20ού τόμου τών Σερραϊκών Χρονικών, τιμώντας και 
αναγνωρίζοντας έτσι «τη μακρόχρονη, ανιδιοτελή και πολυσχιδή 
δραστηριότητά του προς εξύψωση του κύρους τής Εταιρίας, σε 
επάξια συνέχιση του έργου τών ιδρυτών της».

Αποδεχόμενος ασμένως τη διπλή αυτή τιμή, ο κ. Πέννας εξέ-
φρασε, μαζί με τις εγκάρδιες ευχαριστίες του, και τη διαβεβαίωση 
ότι εφεξής και ως απλό Τακτικό Μέλος τής Εταιρίας θα συμπαρα-
σταθεί στο Διοικητικό Συμβούλιό της, ώστε η Εταιρία να διατη-
ρήσει και να επεκτείνει τη σημαντικότητά της στον επιστημονικό 
τομέα.

Ήταν δίκαιη και επιβεβλημένη η διπλή αυτή τιμητική διάκριση 
από την Εταιρία προς τον κ. Πέννα, ο οποίος αποτελεί το αρχαι-
ότερο Μέλος της, έχει δε τιμηθεί από την Αντιπεριφέρεια Σερρών 
(Μάιος 2013) και από το Υπουργείο Εσωτερικών και Μακεδονί-
ας–Θράκης (Οκτώβριος 2016) για την ανάδειξη και προβολή της 
Ιστορίας των Σερρών και της Μακεδονίας γενικότερα. Επίσης, 
με ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρίας, τον Μάιο του 2016, 
ανακηρύχθηκε «Μέγας Ευεργέτης» αυτής, λόγω των σημαντικών 
συνεχών οικονομικών και άλλων εισφορών του, που συνεχίζονται. 

Αναγκαία αναφορά επιβάλλεται και στο γεγονός ότι επί Προε-
δρίας του (Νοέμβριος 2013) η Ιερά Μητρόπολις Σερρών και Νιγρί-
της τίμησε την Εταιρία για την πολυετή υψηλή πνευματική, πολιτι-
στική και εθνική προσφορά της με την ανωτάτη χαριστήρια τιμή, 
απονέμοντάς του, ως Πρόεδρου, τον χρυσό σταυρό του Πολιούχου 
τής πόλης των Σερρών Νεομάρτυρος Νικήτα, με συνοδευτικό πιτ-
τάκιο. 

Ο κ. Πέννας εκλέχθηκε Μέλος τής Εταιρίας, το 1965· αρχικά δι-
ετέλεσε Αναπληρωματικό Μέλος τού Δ.Σ., στη συνέχεια και επί 18 
συνεχή έτη Γενικός Γραμματέας και αμέσως μετά, από τον Ιούνιο 
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του 2010, εκλέχθηκε επί τρεις συνεχείς τριετίες Πρόεδρος, ενερ-
γώντας πάντοτε δημιουργικά και δυναμικά για την πραγμάτωση 
των σκοπών της, αναλώνοντας πολύτιμο χρόνο του.

Εκτός των εντός της Αθήνας (όπου και η έδρα τής Εταιρίας) 
δραστηριοτήτων του, με τη συνεχή — κυρίως την τελευταία δωδε-
καετία — δράση του σε όλη τη Μακεδονία, έκανε έντονη την πα-
ρουσία τής Εταιρίας και με την επιτυχή εκπλήρωση των σκοπών 
της, ενδυνάμωσε το κύρος της, δημιούργησε εποικοδομητικές σχέ-
σεις και συνεργασίες με τοπικούς πολιτικούς και κρατικούς φο-
ρείς, μετείχε σε συνέδρια, ομιλίες, βιβλιοπαρουσιάσεις, καθώς και 
σε ραδιοτηλεοπτικές συνεντεύξεις και παρουσιάσεις, όπως επίσης 
και σε πολλές άλλες επιτυχείς εκδηλώσεις. 

Στο εύρος τών δραστηριοτήτων του, ιδιαίτερη θέση κατέχουν 
οι έρευνές του σχετικά με τήν αγνοημένη σχεδόν από όλους, σημα-
ντικότατη για τη νεότερη ελληνική ιστορία γενικά και ειδικότερα 
για τη Μακεδονία, Δεύτερη Βουλγαρική Κατοχή της Ανατολικής 
Μακεδονίας 1916–1918.

Το γεγονός αυτό, το οποίο συνθέτει, κατά τον κ. Πέννα, την έν-
νοια της Γενοκτονίας των Ελληνορθόδοξων Ανατολικομακεδόνων, 
το έφερε στην επιφάνεια και το δημοσιοποίησε έντονα από το 2009, 
με τη συνεργασία Πανεπιστημιακών και άλλων εγκρίτων ερευνη-
τών, κρατικών και δεκάδων πολιτιστικών φορέων και με επιτυχείς 
εκδηλώσεις σε Σέρρες, Δράμα, Αθήνα και Θεσσαλονίκη, με αποτέ-
λεσμα να έχει κατατεθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών Αίτημα Καθι-
έρωσης της 29ης Σεπτεμβρίου ως Ημέρας Μνήμης των Θυμάτων της 
Βουλγαρικής Κατοχής 1916–1918 στην Ανατολική Μακεδονία. 

Επιλογικά, ας επισημανθεί ότι στο ερευνητικό και συγγραφι-
κό έργο του κ. Πέννα περιλαμβάνονται και σημαντικά στοιχεία 
από πρωτογενείς αυθεντικές πηγές για την παραπάνω Γενοκτο-
νία, μεταξύ των οποίων η παρουσίαση δύο σπανίων Ημερολογίων 
Ανατολικομακεδόνων αιχμαλώτων της παραπάνω περιόδου, στα 
οποία έγραφαν κατά τη διάρκεια της αιχμαλωσίας τους τη σκλη-
ρή καθημερινότητά τους. [«Σερραϊκά Χρονικά»: Τόμος 18ος (2017) 
σελ. 7–124 και Τόμος 19ος (2019) σελ. 7–77].
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